

ಪತ್ರಿಕಾ ತುಣುಕುಗಳು
PAPER CLIPPINGS

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: ಸಂಸದೀಯ

ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಕರ್ನಾಟಕ ನ್ಯೂಸ್ ದಿನಾಂಕ : DATE : 06/11/2020

**ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ರದ್ದು:
ಇನ್ನುಳಿದ ಇಂಥ ಹುದ್ದೆಯ ಕತೆ?**

ಪ್ರತಿಭೆ ಜೀವಿಸಿ-ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಅಧೀನದಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಸಿ ವಾಸಕರನ್ನು ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನಾಗಿ ನೇಮಕ ಮಾಡಿದ್ದ ಕ್ರಮ ಅಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಎಂದು ಪೈಕೋಚ್ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಹಲವಾರು ಹರ್ಷಗಳಿಂದ ಸಚಿವ ದರ್ಜೆಯ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಿ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡುತ್ತಾ ಬಂದಿದ್ದ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿಯೂ ಇತಿಶ್ರೀ ಹಾಡಿರುವ ಸ್ಥಾಯಿ ಪೀಠ, ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳ (ಮೇತನ ಮತ್ತು ಉಪಮಾನ ಅವಕಾಶಗಳು) ಕಾರ್ಯ -1963 ಹಾಗೂ ಅವಕ್ಕೆ 1999ರಲ್ಲಿ ತಂದಿದ್ದ ಏಕನೇ ತಿಮ್ಮಪ್ಪಣಿಯನ್ನೂ ರದ್ದುಪಡಿಸಿದೆ. ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ರದ್ದಾದ ಮೇಲೆ ಇನ್ನು ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲೂ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ನೇಮಕ ಮಾಡುವಂತಿಲ್ಲ. ಸಂವಿಧಾನದ ಪರಿಚ್ಛೇದ 164 (1ಎ) ಪ್ರಕಾರ ಕೇಂದ್ರ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಸನಸಭೆಯ ಒಟ್ಟು ಸದಸ್ಯರ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಶೇ.15ರಷ್ಟು ಮಾತ್ರ ಸಚಿವ ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಬಹುದು ಎಂಬ ನಿಯಮವಿದೆ. ಈ ನಿಯಮ ಹಾರಿಗೆ ಬರುವುದಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ತಮಗೆ ಬೇಕಾದಷ್ಟು ಸಚಿವರನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಬಹುದಿತ್ತು. ಆಗ ರಾಜಕೀಯ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಸಚಿವ ಸ್ಥಾನಾಂಕಗಳನ್ನು ಕೃತ್ರಿಮವಿಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಒತ್ತಡ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವವರಿಗಿಲ್ಲ ಸಚಿವ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿತ್ತು. ಶೇ.15ರ ಮಿತಿ ಹಾರಿಗೆ ಬಂದ ನಂತರ ಸಚಿವ ಸ್ಥಾನಾಂಕಗಳನ್ನು ಕೃತ್ರಿಮವಿಡಿಸುವುದು ಸರ್ಕಾರಗಳಿಗೆ ಕಷ್ಟವಾಗ ತೊಡಗಿತು. ಆಗ ಕೆಂಪುಕೊಂಡಿ ಮಾರ್ಗವೇ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು, ರಾಜ

**ಸಂಪುಟ ದರ್ಜೆ
ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ
ದರ್ಜೆ ಸಚಿವರ ಸ್ಥಾನ
ನೀಡಿ ಹಲವಾರು
ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ
ರಾಜಕೀಯ
ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು
ನೇಮಕ ಮಾಡುವ
ಪರಿಪಾಠವಿದೆ.
ಅದಕ್ಕೂ ಸ್ಪಷ್ಟ
ನಿಯಮ ಬೇಕು.**

ಕೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು, ಸಚಿವರಿಗೆ ಸಲಹೆಗಾರರು ಪೀಠ ನಾನಾ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿ, ಸಂಪುಟ ದರ್ಜೆ ಅಥವಾ ರಾಜ್ಯ ಸಚಿವರ ವರ್ತಮಾನ ಸ್ಥಾನ ಮಾನ ನೀಡುವುದು. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಇಂತಹ ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ ನೇಮಕವಾಗುವವರ ಹೆಚ್ಚಿನವರಿಗೆ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕೆಲಸವೇನೂ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಇವರಿಗೆ ಸಚಿವ ಸ್ಥಾನ ನೀಡಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಯಾವುದಾದರೂ ಹುದ್ದೆ ನೀಡಬೇಕು ಎಂಬ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗುವ ಹುದ್ದೆಗಳಿವು. ಇವರಿಗೆ ನೀಡುವ ಸಂಬಳ-ಹಾರಿಗೆ ಭತ್ಯೆಗಳೆಲ್ಲ ಜನರ ತೆರಿಗೆ ಹಣದಿಂದ ಮಾಡುವ ಮುಕ್ತ ಇಂತಹ ಹುದ್ದೆಗಳು ಬೇಕಾದಷ್ಟೇ ಹೊರೆಯಿಲ್ಲದ ಮತ್ತೇನು? ಕಳೆದ ಸರ್ಕಾರದಲ್ಲಿ ನೇಮಕ ಮಾಡಲಾಗಿದ್ದ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನು ಒಯ್ಯಲು ಸಚಿವರಿಗೆ ಸವಾಯಿ ಮಾಡಲು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಬಗ್ಗೆ ಸಚಿವರಿಗೂ ಅಸಮಾಧಾನವಿತ್ತು.

ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲೂ ವಿವಾದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿವೆ. ಕೆಲ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ದೆಹಲಿಯ ಆಮ್ ಆರ್ಡಿ ಸರ್ಕಾರ 21 ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಿತ್ತು. ಆ ಹುದ್ದೆಗಳು ಶಾಸನಸಭೆಯ ಹುದ್ದೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ನೇಮಕಾತಿಗೆ ದೆಹಲಿಯ ಲೆಫ್ಟಿನೆಂಟ್ ಗವರ್ನರ್ ಅವರ ಸಹ ಪಡೆದಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಪೈಕೋಚ್ ಆಪ್ತಗಳನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿತ್ತು. ಅದೇ ವೇಳೆ, ಗೋವಾ, ಹರ್ಯಾಣ, ಅಸ್ಸಾಂ, ತೆಲಂಗಾಣ, ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳ, ಮುಂತಾದ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲೂ ಬಂದೋ ಪೈಕೋಚ್ ಈ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ರದ್ದುಪಡಿಸಿದೆ. ಅಥವಾ ಸರ್ಕಾರವೇ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳ ನೇಮಕ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಕೈಬಿಟ್ಟಿದೆ. ರರ್ನಾಟಕದಲ್ಲೂ ಈಗಿನ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರ ಈ ಕುರಿತು ಬೆಂಚನ ನಡೆಸಿ, ನಂತರ ಸಂಸದೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳ ನೇಮಕ ವೀನರವನ್ನು ಮುಂದೂಡಿತ್ತು.

ಸಚಿವ ಸ್ಥಾನಗಳು ಹಾಗೂ ತತ್ಸಮಾನ ಹುದ್ದೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಶಾಸನಸಭೆಯ ಬಲದ 15%ನ್ನು ಮೀರಬಾರದು ಎಂಬ ಸಂವಿಧಾನದ ನಿಯಮ ಪಾಲನೆಯಾಗಬೇಕು ಅಂದರೆ ಸದ್ಯ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ರಾಜಕೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳು ಹಾಗೂ ವಿವಿಧ ಸಲಹೆಗಾರರ ಹುದ್ದೆಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಸರ್ಕಾರ ಸ್ಪಷ್ಟ ನಿರ್ಧಾರ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಕುರಿತು ಯಾರಾದರೂ ಕೋರ್ಟ್ ಗೆ ಹೋಗಿ, ಅಲ್ಲಿಂದ ಅವರ ಬರುವವರೆಗೂ ಕಾಯುವ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವೇ ಈ ಕುರಿತು ಮುಂದೆಯೂ ಅಸ್ಪಷ್ಟವಿರುವ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ನಿರ್ಧಾರವಾದ ನಿರ್ಧಾರಕ್ಕೆ ಬರುವುದರ ಸೂಕ್ತ. ಇಲ್ಲಿರುವ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೇಲೆ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವಂತೆ ಆಗಬೇಕೆಂದು, ಅದಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿ.